

创新驱动发展 科技自立自强

# 我市科技研发投入大幅提升

## 2021年度研发经费总量80.66亿元,增幅居全省第1位

本报济宁讯(通讯员 刘海楠)12月9日,省科技厅召开全省科技统计工作会议,对我市研发投入相关做法给予充分肯定。在省对市研发投入3项考核指标方面,我市实现大幅提升,其中,2021年度研发经费总量80.66亿元,较2020年度增长20.9%、增幅居全省第1位;研发投入强度增长0.09个百分点,增幅居全省第4位;有研发活动的规模以上工业企业占比达到58.55%,增长12.29个百分点,增幅居全省第4位。

今年以来,市科技局认真落实市委市政府关于科技创新的部署要求,坚持各项工作“争一流、争第一、争唯一”,紧盯省对市研发投入考核指标提升,建立全市纳统企业研发投入数据库,在全省率先推行研发机构、研发项目“两个备案制”,推动规上企业“家家有平台、处处有创新”,以台账化方式推进研发投入归集、上报,切实提高全社会研发投入总量。

今后,市科技局将继续立足统筹推进全市科技创新体系建设职能定位,建立研发投入常态化引导服务机制,为企业提供从项目立项到研发活动的全程辅导,为全市争先创优和高质量发展大局作出新贡献。

近年来,我市加快实施智能化、绿色化为主攻方向的技术改造,提升产业基础能力,深化新一代信息技术与制造业的融合,实现产业转型升级与高质量发展。图为在山东晶导微电子生产车间,技术工人正在先进生产线上操作。



# 市妇联 普法巡讲进万家 巾帼护航在路上

本报济宁讯(通讯员 郝成成)今年12月4日至12月10日是全国第五个“宪法宣传周”,12月是第六个山东省法治宣传教育月。为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,贯彻落实习近平法治思想,弘扬宪法精神,提升妇女群众的法治素养,12月9日,市妇联举办“幸福家庭 与法同行”普法巡讲进万家活动。本次活动通过线上宣讲的形式开展,共吸引2.8万余人收听收看。

本次活动邀请山东千诚律师事务所优秀律师刘利丹做专题宣讲。刘利丹结合多年工作经验,理论联系实际,就民法典中关于恋爱、同居期间转账及支付彩礼引发相关纠纷的法律认定及处理等问题做了详细讲解,通过生动的案例把与妇女息息相关的法律知识分享给大家,讲解深入浅出,语言通俗易懂,受到大家一致好评。

通过此次活动宣传普法活动,妇女群众对《民法典》的重要意义有了更深刻的认识,对婚姻家庭编的法律知识有了更多的理解,提高了广大妇女群众知法用法的水平,增强了广大妇女群众的法律意识和维权能力,为积极引导带动妇女群众参与社会治理起到了良好的推动作用。

今年以来,市妇联持续开展“幸福家庭与法同行”普法巡讲活动30余场次,围绕宪法、民法典、反家庭暴力法等与妇女儿童合法权益息息相关的法律法规展开,旨在弘扬宪法精神,引导广大妇女群众积极行动起来,自觉尊法、学法、守法、用法,积极践行社会主义法治精神,共同营造依法维护妇女儿童权益的良好社会环境。

### 监管一线

## 汶上县市场监管局 五项举措强化事中事后监管

本报汶上讯(通讯员 王申华)近年来,汶上县市场监管局积极推行部门联合“双随机、一公开”监管,推动市场主体开展年报信息公示、共享,实施包容审慎监管,健全信用约束和失信联合惩戒机制,加强信用约束,强化事中事后监管,有效维护市场秩序,保障市场安全,取得了显著成效。

全力推进市场主体年报公示。积极利用各类媒体,广泛进行年报宣传,在电视、网站发布年报公告,进行年报宣传,通过移动公司向企业法人及联系人发送七万多条年报短信,印制发放宣传彩页七万余份。设立年报大厅,进行年报咨询、年报帮报,为企业答疑解惑。截至6月全县2021年度市场主体年报公示工作顺利完成,全县2021年度企业年报率95.73%,位列全市第一。

积极推行部门联合“双随机、一公开”

监管。拓展“双随机、一公开”监管部门覆盖面,增补联席会议成员单位至33个。今年以来,推进检查任务120余个,其中部门联合抽查任务39项,各项任务正在有序进行中。持续推进移动行政检查,推动适合非现场监管的事项向“不见面监管”的“云检查”转变,依托“智慧市场监管”平台,实现了对餐饮、食品、药品等重点领域的移动监管执法。健全完善重点行业领域信用分级分类监管机制,依法依规实施信用分级分类监管,通过协同监管平台向各部门推送登记、许可、信用信息14万余条,有力促进了信用信息在事中事后监管中的应用。

实施包容审慎监管。针对新产业、新业态、新模式的性质和特点,开展“沙盒监管”、触发式监管等模式。坚持依法监管、过罚相当、程序正当、权责统一的原则,常

态化落实“涉企轻微违法行为不予行政处罚和一般违法行为从轻减轻行政处罚清单”,实行行政指导等柔性措施。探索试点柔性监管新方式,对违法行为情节显著轻微或者没有明显社会危害,采取非强制性手段可以达到行政管理目的的,不采取行政处罚措施。今年以来共对370户轻微违法企业进行行政指导,采取轻微不罚措施。

健全失信联合惩戒机制。依法对未及时进行年报公示或在双随机抽查工作中发现有问题的检查对象及时列入异常名录,对在异常名录满三年的企业列入严重违法失信名单。至目前,全县累计列入企业经营异常名录4489户(次),补报年报或其他法定原因移出2574户(次),对列入经营异常及严重违法失信的企业在国家企业信用信息公示系统及“信用中国”等

网站向全社会进行公示,并及时通报“黑名单”企业,让失信者一处违规、处处受限,形成有效震慑。

完善信用体系建设。积极完善信用修复机制,扩大信用修复内容,拓展信用修复渠道,最大限度方便市场主体办理信用修复,助力经营者提振经营信心。经营者提交移出异常名录申请,符合条件的当日即可完成信用修复,高效快捷地解除不良信用对企业的经营限制,大大减轻企业负担。今年该局已服务企业完成信用修复共计950户次,极大修复了市场主体的经营信心,不仅让监管有了“温度”,更让企业“轻装上阵”。

今后,汶上县市场监管局将本着优化营商环境、服务人民群众的原则,进一步提高市场监管领域工作的效率,推动市场监管工作再上新台阶。



### 济宁高新区市场监管局

## 确保涉疫物资“质保价稳”

本报济宁讯(记者 张体儒 通讯员 周倩)随着防疫政策措施不断优化调整,群众对抗疫药品等需求增加,为切实维护群众合法权益,进一步规范市场经营行为,济宁高新区市场监管局因势而动、迅速出击,多措并举加强涉疫物资监管,维护涉疫物资市场秩序。

加强质量、价格监管。出动执法人员89人次,深入40余家药店开展涉疫物资专项检查,重点围绕抗原检测、涉疫医疗药品(包括中药材)、防护用品(口罩等)三类涉疫物资的进货渠道、购销凭证、网络销售、假药劣药、超范围经营、价格波动等进行查验,消除风险隐患,保障用品安全。

强化宣传引导。向高新区生产

销售涉疫物资的企业和药店发放《药品及医疗器械价格行为提醒告诫书》75份,对企业管理者重申相关法律法规,敲响保质稳价警钟,进一步督促和震慑各医药用品生产、销售、经营者自觉诚信、守法经营,积极履行社会责任。

畅通投诉举报渠道。紧盯12345、12315、网络问政等投诉举报平台,发现涉疫物资违法违规为第一时间受理研判,对于发现的违法违规行为,依法迅速查处,典型案例主动公开曝光,高效回应群众关切,积极稳定社会预期。

今后,济宁高新区市场监管局将进一步做好涉疫物资质量和价格监管工作,为人民群众提供安全、有序的市场消费环境。

### 政务速递

## 任城区妇联 提高法律水平 增强反诈意识

本报济宁讯(记者 张彦彦 通讯员 王晓宇)为进一步提高进城务工妇女的法律知识水平和维权能力,增强广大妇女群众的反诈反诈意识,任城区妇联举办线上进城务工妇女“法律明白人”培训班和“防范电信诈骗 维护家庭财产安全”知识讲座。

活动邀请任城公安分局刑警大队民警、反诈中心负责人许飞警官和区妇联维权法律服务团成员石素香律师为全区广大妇女群众授课,来自全区7个农业镇街的妇联干部和进城务工妇女参加培训。在反诈讲座中,许飞通过分享工作经验,结合任城区发生的真实案例,深入浅出地为大家讲解了防范电信诈骗相关知识以及预防群众上当受骗的方法,并再现刷单返利类诈骗、冒充公检法机关类诈骗、网络贷款类诈骗等多发诈骗类型。参加讲座的妇女群众纷纷表示,今后一定要绷紧反诈这根弦,将今天学到的反诈知识分享给村民、家人朋友,助力“天下无诈”。

在进城务工妇女“法律明白人”培训班中,石素香律师从《民法典》基本规定、女职工权益具体有哪些和如何维护女职工的各项权益等三部分作了详细解读。石素香阐述了《民法典》出台的重大意义和基本规定,介绍了《民法典》婚姻家庭编中可撤销婚姻、离婚冷静期、日常家事代理权等多个热点要点,结合现行法律和原《婚姻法》规定,对《民法典》中相应条款的变化修改、亮点及新增内容进行了讲解。最后,针对如何维护女职工的各项权益等社会热点问题,石素香通过列举多个典型案例从法律规范适用层面一一进行讲解。此次讲座,增强了每位进城务工女职工的学法、守法、用法意识,引导职工尊法守法,懂法用法。对大家日后学习、遵守、维护、运用《民法典》具有很大帮助。本次活动受到了参训群众的一致好评,大家纷纷表示要紧密联系自身实际,把学到的理论知识融会贯通到工作实践和日常生活中,养成自觉守法的意识,形成遇事找法的习惯,培养解决问题靠法的能力。

## 邹城市 “妇女微家” 响起巾帼好声音

本报邹城讯(记者 张体儒)“党的二十大报告中提出,要坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益。”在邹城市香城镇泉山沟村,“程姐微家”微家长程学芹正在为大家宣讲党的二十大精神。“报告中讲到了妇联改革,我们建妇女微家也是妇联组织中的一项改革,妇女微家就是为周边的妇女姐妹送温暖送关爱送帮扶的。”

连日来,邹城市妇联“邹鲁巾帼”微家宣讲小分队精准把握党的二十大精神与妇女儿童工作的结合点、切入点、着力点,用群众喜闻乐见的方式、通俗易懂的语言为周边妇女群众宣讲党的二十大精神,切实推动党的好声音在社会治理“最小单元”中落地生根。

“增进民生福祉,提高人民生活品质”在党的二十大报告中单列成章,各项惠民生的举措贴心又暖心。“学习完党的二十大报告后,程学芹又带领大家学习《中国妇女报》中关于党的二十大精神解读,从“要闻”到“家风”,从家庭教育家风建设到妇女权益保护,程学芹读得不亦乐乎,妇女姐妹们学得津津有味。

“最近疫情形势依然严峻,大家千万不能放松警惕,出门要戴好口罩,少串门不聚集。”宣讲结束后,程学芹又带领大家学习公共场所消杀、居家防疫注意事项、口罩的正确佩戴方法等防疫知识。大家戴好口罩,穿上“红马甲”,迅速投入到疫情防控志愿服务工作中去。

据了解,为推动党的二十大精神落地落实,邹城市妇联把“巾帼向党 奋进新征程”学习教育同“我为妇女群众办实事”实践活动紧密结合,在落实疫情防控措施的前提下,依托遍布全市的妇女之家、妇女微家、妇女儿童家园等阵地,开展多形式小范围的学习宣讲和志愿服务活动,以“宣讲+服务”的形式,将党的关怀和温暖送到姐妹们身边。

## 汶上县 举行残疾人辅助器具 发放仪式

本报汶上讯(通讯员 李彦伟)12月11日上午,2022年汶上县残疾人辅助器具发放仪式在中都街道坝口社区举行。“感谢县残联和爱心人士为老百姓办实事、办好事,不仅仅减轻我们的经济负担,更让我们感受到来自社会的温暖,对生活充满了信心。在大家帮助下,我们要勇敢快乐地面对人生。”一位姓程的残疾人朋友说。

此次发放仪式,汶上县残联和县爱心联盟协会在充分摸排调查残疾人对辅助器具的需求情况下,针对残疾人朋友们因残疾所丧失的功能,结合其生产生活实际,为大家开展“量体裁衣”式的配发辅助器具。现场共配发了54辆轮椅、12副腋拐、14个坐便椅、14个四角手杖、16个助行器、20个洗浴凳,共计130件,惠及100多名残疾人朋友。

活动赢得了广大残疾人朋友和亲属的好评。“通过活动,逐步形成全社会都来理解、关心、帮助残疾人的社会氛围,营造了扶残助残的良好社会风尚。”汶上县残联三级主任科员王玉岭说。

今后,汶上县残联将继续积极发挥桥梁纽带作用,把党和政府以及社会各界的温暖送到残疾人身边,不断完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展,提高残疾人的民生保障水平,把帮助残疾人过上更有质量的生活作为长期任务不动摇,不断提升残疾人朋友的获得感、幸福感。